
中華郵政股份有限公司 104 年第 2 次職階人員甄試試題 
職階／甄選類科【代碼】：專業職(一)／金融投資【H6203】 
專業科目（1）：經濟學概要 ＊請填寫入場通知書編號：________________ 

注意：作答前須檢查答案卷、入場通知書號碼、桌角號碼、甄選類科是否相符，如有不同應立即請監試
人員處理，否則不予計分。 

本試卷為一張單面，共有四大題之非選擇題，各題配分均為 25 分。 
非選擇題限用藍、黑色鋼筆或原子筆於答案卷上採橫式作答，請從答案卷內第一頁開始書寫，違
反者該科酌予扣分，不必抄題但須標示題號。 

請勿於答案卷上書寫姓名、入場通知書編號或與答案無關之任何文字或符號。 
本項測驗僅得使用簡易型電子計算器(不具任何財務函數、工程函數功能、儲存程式功能)，但不
得發出聲響；若應考人於測驗時將不符規定之電子計算器放置於桌面或使用，經勸阻無效，仍執
意使用者，該節扣 10 分；該電子計算器並由監試人員保管至該節測驗結束後歸還。 

答案卷務必繳回，未繳回者該節以零分計算。 

第一題： 

商品市場的價格與數量之決定，大多數是消費者與生產者互動的結果，但有時政府也會

干預市場的運作。請回答下列問題： 

（一）政府想藉由壓低某一商品的價格以增加其消費者之利益，而規定該商品的交易價

格不得超過某一金額（價格上限，price ceiling），結果該市場之交易價格因而降

低了。請問與沒有干預下的市場均衡相比較，消費者剩餘(consumer surplus)增

加了嗎？【5 分】 

（二）政府想藉由提高某一商品的價格以增加其生產者之利益，而規定該商品的交易價

格不得低於某一金額（價格下限，price floor），結果該市場之交易價格因而上升

了。請問與沒有干預下的市場均衡相比較，生產者剩餘(producer surplus)增加了

嗎？【5 分】 

（三）政府為了鼓勵消費者多消費某一商品，對於買該商品給予補貼，結果該市場之交

易量因而增加了，請問與沒有補貼時的市場均衡相比較，社會利益增加了嗎？ 

【5 分】 

（四）輿論常見以下的論點：｢對有錢人（富有者）課更多的稅，可以降低貧富差距；

而提高奢侈品交易稅率是可行方式之一。這是因為奢侈品的消費者通常是有錢

人，買奢侈品時繳交更多的稅，如此有錢人稅賦負擔提高了。｣請問奢侈品的稅

收都是消費者所承擔的嗎？如果某一奢侈品的供給量是固定的（供給線是垂直

的），請問提高該商品的交易稅率，會增加該商品消費者(有錢人)所負擔之稅負

嗎？【10 分】 

第二題： 

今年八月初，蘇迪勒颱風侵襲台灣，造成台灣的高麗菜田受損，產量減少；而西生菜是

進口的，其市場供給則不受颱風影響。颱風過後，高麗菜的價格上漲且交易量減少；在此同

時，西生菜的價格上漲且交易量增加。假設對台灣的消費者而言，西生菜與高麗菜是替代品，

且這兩類蔬菜有各自的市場，它們的市場結構都屬於完全競爭。請回答下列問題： 

（一）請利用商品市場供給需求模型，說明為何颱風過後高麗菜的價格上漲且交易量減

少？【5 分】 

（二）請利用商品市場供給需求模型，說明為何颱風過後西生菜的價格上漲且交易量增

加？【5 分】 

（三）颱風過後西生菜的市場呈現價格上漲且交易量增加，請說明台灣消費者對西生菜

的消費行為是否違反需求法則(law of demand)？【5 分】 

（四）請說明消費者花費在高麗菜的支出增加或減少？【5 分】 

（五）請說明消費者花費在西生菜的支出增加或減少？【5 分】 

第三題： 

近年來許多國家如美國、日本、歐盟及中國大陸，相繼採用量化寬鬆貨幣政策解決該國

經濟問題。請回答下列問題： 

（一）請問中央銀行執行貨幣政策的工具主要有哪幾種？【9 分】 

（二）請問貨幣供給變動是藉由哪幾個管道影響一國的總需求？【9 分】 

（三）貨幣供給增加對一國均衡的物價水準和產出水準的短期影響和長期影響為何？請

利用下圖的總合供需圖形說明之。（圖中的 SRAS 為短期總合供給曲線、LRAS

為長期總合供給曲線、AD 為總合需求曲線）。【7 分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

第四題： 

從 2008 年美國的次貸危機以及之後的歐債問題，都對世界經濟造成相當大的衝擊，同

時也讓許多國家的失業率上升。失業不僅對個人造成衝擊，同時對國家也是一種損失。請回

答下列問題： 

（一）請說明失業的類型有哪幾種？並請簡要說明。【8 分】 

（二）請問以下三種情況，對降低哪一種失業類型有所幫助？【9 分】 

1.設立職業訓練中心、或鼓勵培養第二專長。 

2.藉由網際網路，建立求職者與求才者的資訊交流平台，如 1111 人力銀行與 104

人力銀行。 

3.政府利用財經政策解決因景氣衰退所導致的失業。 

（三）請說明充分就業的意涵為何？【8 分】 
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